

传承百年红色基因 谱写天津工运华章

—党领导下的天津工人运动百年回顾

本报记者 张奎 本报通讯员 程志会



1925年8月4日，天津总工会成立。图为天津总工会旧址。

天津是中国近代工人最早产生和比较集中的地区之一，也是中国工人运动的摇篮之一。从1925年到2025年，在党的领导下，天津工人运动蓬勃发展，走过了波澜壮阔的百年历程。100年来，天津工会围绕党的纲领和每一个时期的中心任务，团结动员广大职工传承红色基因，砥砺奋进、开拓创新，打造了一批在全国具有重要影响力的创新品牌和工作亮点，书写了天津工运百年华彩乐章。

北方工人运动的中心

天津北辰区双口镇中河头村，一座青砖灰瓦的三合院，前来参观学习的职工群众络绎不绝。这里是第一位天津籍中共党员、天津工运领袖安生烈士的故居。

时间的指针拨回到100年前。1925年5月，上海纱厂发生枪杀顾正红案，引发席卷全国的“五卅运动”，北京、汉口、长沙等地工人罢工、学生罢课、商人罢市，各阶层一致对外，“打倒帝国主义”“取消不平等条约”的呼声不绝于耳，革命形势风起云涌。党决定依据第二次全国劳动大会决议，乘势指导各地建立总工会。天津作为北方工业重镇，劳工阶层迅速响应，总工会在“五卅运动”的洪流中顺势而起，揭开了中国共产党领导天津工人运动的新篇章。

在1925年7月召开的天津海员工业联合会成立大会上，有代表提议成立全天津工人运动的领导机关。此时，中国劳动组合书记部天津支部成立已有3年时间，天津会员发展到7000余人，产业工会有20多家，已具备成立总工会的组织基础。会后，中共北方区委和中国劳动组合书记部选派了工运经验丰富的刘亚斋作为特派员，来津指导天津总工会筹建。筹备工作历时半个多月，得到了时任中共天津地委书记李达的热烈响应。

1925年8月4日，天津总工会成立大会在广东会馆（原天津旧城鼓楼南，今南开区南门外大街31号）隆重召开，发起方为天津纺织工会、印刷工会、海员工会、油漆工会和地毯工会五大工团。各产业工会派出50多名代表出席会议，各爱国团体纷纷到会祝贺。大会审议通过《天津总工会章程》，选举杨茂如等15人担任执委，选举安生担任总工会委员长，设立总务部、财政部、宣传部、组织部和纠察部5个部门。

据1925年8月6日天津《大公报》载，总工会的成立使得工人“势力集中、指导灵通”，更好地团结了全天津工人群众。至1925年底，天津会员人数发展到1.79万人，极大壮大了阶级力量和斗争声势。

天津总工会成立后，不仅成为“天津民众反抗帝国主义的中心”，还在北方区委领导下开展一系列工人运动实践，积极推动北方工人联合，如组织声援“五卅运动”的“三罢”斗争（罢工、罢课、罢市），领导海员罢工抵制英日商船，创办舆论阵地《工人生活》和《工人小报》。

自辛亥革命至大革命失败，天津一直扮演着“北方工人运动的中心”的角色。1923年12月，李大钊回津到母校北洋法政学堂演讲，谈到20世纪初中国的民主革命时，曾讲到“那时中国北部政治运动的中心，首推天津”。1926年1月，赵世炎在中共北方区委机关刊物《政治生活》上撰文庆祝天津总工会成立，称天津总工会“重做北方工人运动的中心”“是富于革命历史的意图”。

天津总工会建立后虽遭军阀查封，后又被迫转入地下，始终坚持秘密斗争。1927年8月，天津设立顺直省委。1936年初，刘少奇同志在天津建立北方局，作为北方革命的指挥中枢。天津的工人运动在党的领导下，团结动员包括新式产业工人、手工业工人、商店店员等，形成最广泛的工人阶级联盟，在白区革命运动、抗日战争、解放战争中顽强抵抗帝国主义、国民党新军阀和官僚资本主义压迫，直至迎来天津解放。



↑天津市第二工人文化宫，始建于1952年，是全国较大的园林式工人文化宫。2022年，天津市第二工人文化宫改造升级后重新亮相。图为焕新后全景。

为新中国城市工会建设探路

1949年新中国成立，开创天津工人阶级和劳动人民当家作主新纪元，广大工人群众和工会组织坚决响应党和国家号召，在巩固新生政权和建立社会主义基本制度、发展社会生产力和社会主义建设中创造光辉业绩。

1950年1月10日至14日，天津市召开首次工会会员代表大会。10日，会员代表大会在天津市工人文化俱乐部（天津市第一工人文化宫）开幕。来自全市各行各业的代表487人出席大会，其中57位劳动模范，涵盖国营、私营和手工业企业劳动者，代表天津32.96万名职工和19.72万名工会会员。与会代表广泛搜集人民群众的意见建议，向大会提交313件提案，集中反映工人在劳动保障、工厂管理、生产节约等方面的关键。

大会会期原定4天，因代表反响热烈、讨论积极，推迟半天闭幕。会议通过《天津市公营企业劳动保险暂行条例》，选举产生总工会首届领导机构，黄火青等73人为委员，于香媛等10人为候补委员，正式宣告成立天津市总工会，这是新中国成立后天津工人阶级首次以“城市主人”的身份参与工会组织建设，标志着天津工人运动从革命斗争转向社会主义建设新阶段。

1950年1月22日，天津市总工会召开第一次执委会，选出25名常务委员，黄火青当选为总工会主席（同年6月改称主席）。天津市总工会机关设立办公室、行政处、组织部等9个部门。同时，在已建纺织等7个产业工会基础上，整编工人队伍，相继建立邮政等21个产业工会，设立12个工会区办事处。至1952年，天津工会会员发展至37万人，基本实现将工人组织起来的目标。

作为较早解放的北方城市，新中国成立初期，天津各级工会组织动员广大工人群众积极开发展劳动竞赛、技术革新运动和先进生产者运动，参加和推动社会主义工商业改造，为新中国城市工会探路，积累经验，做出示范。

在这激情燃烧的岁月，广大工人阶级以前所未有的劳动热情及奉献精神，投入爱国劳动竞赛等活动中，超额完成增产节约计划；踊跃开展技术创新，钢铁产量大幅提升，机械制造等行业不断突破，为国家工业化进程输送大量优质产品；积极参与基础设施建设，从桥梁道路到港口码头，城市面貌焕然一新。他们还发挥聪明才智，研发新技术、新工艺，研制出多项新中国第一，不少成果填补国内空白，为天津乃至全国经济发展和社会进步作出了突出贡献。

潘长有、张玉英、孙桂珍、邢燕子、张士珍、单书……这一个个闻名全国的劳动模范，吃苦耐劳、甘于奉献，成为一面面光辉旗帜，受到毛泽东、周恩来等老一辈党和国家领导人接见。

在改革开放的大潮中奋楫笃行

1978年，党的十一届三中全会作出改革开放的重大决策，开创了中国特色社会主义事业，实现了伟大的历史性转折，天津工运事业也进入历史新阶段。工人阶级勇立时代潮头，担当推动生产力发展的主力军，在改革开放的大潮中奋楫笃行，成为天津经济社会发展的中坚力量。

天津三岔河口，“母子盼水”主题雕像高高耸立，这是纪念引滦入津工程的丰碑。

1983年9月11日，新中国成立后首个跨流域综合性大型水利工程——引滦入津工程正式通水，改变了天津人喝苦咸水的历史。

除引滦入津工程外，20世纪80年代初至90年代，天津还集中力量建设了一批重点工程，天津地铁建成通车、天津经济技术开发区创建、“三环十四射”交通系统全面建成……广大职工群众的身影活跃在各大工厂工地，无私忘我地投入到社会主义市场经济建设的伟大事业中，促进了天津对外开放和经济发展。到1996年，天津国内生产总值提前4年比1980年翻两番，进入全国较快速发展地区行列。

1998年，天津市总工会筹办“天津市弘扬劳模精神劳动精神工匠精神教育展”，被全总命名为第一批全国职工爱国主义教育基地。同时，组建天津市新时代劳动模范宣讲团，百名成员活跃在田间地头、工厂车间等展开宣讲，让党的创新理论飞入寻常百姓家，获评全国基层理论宣讲先进集体。

思想政治引领方面，天津市总工会筹办“天津市弘扬劳模精神劳动精神工匠精神教育展”，被全总命名为第一批全国职工爱国主义教育基地。

同时，组建天津市新时代劳动模范宣讲团，百名成员活跃在田间地头、工厂车间等展开宣讲，让党的创新理论飞入寻常百姓家，获评全国基层理论宣讲先进集体。

思想指导，逐步推进“服务化、体系化、品牌化、创新化、数智化”工会改革，以更大力度、更实举措推进工会工作理念创新、内容创新、实践创新和方式创新，大幅提高工会服务职工的效率、能力和水平。

思想政治引领方面，天津市总工会筹办“天津市弘扬劳模精神劳动精神工匠精神教育展”，被全总命名为第一批全国职工爱国主义教育基地。

同时，组建天津市新时代劳动模范宣讲团，百名成员活跃在田间地头、工厂车间等展开宣讲，让党的创新理论飞入寻常百姓家，获评全国基层理论宣讲先进集体。

思想指导，逐步推进“服务化、体系化、品牌化、创新化、数智化”工会改革，以更大力度、更实举措推进工会工作理念创新、内容创新、实践创新和方式创新，大幅提高工会服务职工的效率、能力和水平。